Vlastnosti:

MECHANICKE VLASTNOSTI PLYNU

Vlastnosti latek - PLYNNYCH:

Castice uspofadani  nepravidelng, fidce

silové vazby  nepatrné

nemaiji vlastni tvar ani objem, jsou stlacitelné a rozpinavé, jsou
tekuté

ATMOSFERA ZEME
vzduchovy obal Zemé
tloustka — nékolik set kilometr(
slozeni: 21% kyslik
78% dusik
1% jiné (oxid uhlicity, argon...)
+ vodni para, ¢astecky prachu, mikroorganizmy

(asi 1 000 km)

ATMOSFERICKY TLAK

vznika tak, Ze horni vrstvy atmosféry plsobi v gravita¢nim poli Zemé
tlakovou silou F na spodni vrstvy

Vypocet: F=pa.S
F jetlakova sila vN
pa je atmosféricky tlak v Pa
S je obsah plochy v m?

(na kterou F plsobi kolmo)
pa se podstatné LISi od pn,  !!!
kapalina ma stalou hustotu (protoZe je nestlacitelnd)
vzduch ma pfi povrchu mnohem vétsi hustotu nez ve vyssich vrstvach
(protoze je stlacitelny)
pa proto nelze vypocitat, ale pouze mérit

Méreni atmosférického tlaku
Torricelliho pokus

Poprvé byl atmosféricky tlak zméfen v r. 1643 italskym fyzikem
Evangelistou Torricellim.

Ke svému pokusu pouzil rtut.

Atmosféricky tlak p, urcil pomoci hydrostatického tlaku pn rtuti ve
sklenéné trubici.

B=075m
Pu=p.~ 101250 Pa

v nhadobe.

PRISTROJE NA MERENI pa

o

Podle Torricelliho pokusu byl sestrojen rtutovy tlakomér (pouZiva se
v laboratofich)
Pro méfeni pa se pouziva aneroid (barometr)

K automatickému zaznamu hodnot pa béhem ¢asu se pouziva barograf

ZMENY p.

» pa klesa se stoupajici nadmorskou vyskou
» nejvétsi pa je u hladiny more
(ve vySce 5 500 m n. m. se pa rovna asi poloviné pa u hladiny mofe)
» zmény pa v zavislosti na nadmoftské vysce
najdeme v Tab. F9
» na zakladé podrobnych méfeni zmény pa se
stoupajici vyskou funguji vySkoméry

» pa se natémie misté béhem ¢asu méni
» vykyvy pa se pohybuji v urcitém rozmezi:

935 hPa — 1055 hPa

» na zakladé mezinarodni domluvy byla
stanovena hodnota normalniho tlaku:
pa = 101 325 Pa

coz mazeme zaokrouhlit na: 101 kPa nebo 1013 hPa

e Dokazal, Ze pn rtuti v trubici
je stejny jako pa vzduchu
pusobiciho na hladinu rtuti



VZTLAKOVA SiLA

Na kazdé téleso v atmosférickém vzduchu pusobi svisle vzh(ru

vztlakova sila. Podle Archimedova zdkona plati:
FVZ = Vo pv og
kde Fy: je vztlakova sila vN
Vv je objem télesa vm?
Pv je hustota vzduchu v kg/m3

ve vrstvé u povrchu Zemé je
pv=1,3kg/m* (F10)
g je gravitaéni zrychleni 10 N/kg

je-li Fy; > Fg téleso v atmosférickém vzduchu stoupa

TLAK PLYNU V UZAVRENE NADOBE

RozliSujeme

PRETLAK

e Je-livuzaviené nadobé VETSI tlak plynu ne? je atmosféricky tlak
v okoli nadoby.

Kde je pretlak?
» v bombickach na vyrobu slehacky, v dusi jizdniho kola,
v pneumatikdch auta, v mici, v ocelovych lahvich (bombach)
potapécl

PODTLAK

e Je-li v uzaviené nadobé MENSI tlak plynu ne? je atmosféricky tlak
v okoli nddoby.

Kde je podtlak?
» vznikne pfi zavarovani potravin pod vickem sklenice, pfi piti
bréckem, pod gumovymi prisavkami, pod gumovym zvonem,
u saci pumpy a vyvévy

PRETLAK a PODTLAK méfime MANOMETREM
= otevfeny kapalinovy manometr
» deformacni manometr



